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6.4 wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ: 
  
6.4.1 wæ¨sÀÄdUÀ¼À ªÀVÃðPÀgÀt ªÀÄvÀÄÛ wæ¨sÀÄdUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ: 
  
wæPÉÆÃ£À = wæ+PÉÆÃ£À = ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ.  
wæ¨sÀÄd  = wæ+¨sÀÄd  = ªÀÄÆgÀÄ ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 
ªÁåSÉå: ªÀÄÆgÀÄ RAqÀUÀ½AzÀ DªÀÈvÀªÁzÀ DPÀÈwAiÉÄÃ ‘wæPÉÆÃ£À’ CxÀªÁ 
‘wæ¨sÀÄd’ 
MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è: ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ½ªÉ : AB, BC, CA 

                ªÀÄÆgÀÄ ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ½ªÉ : A, B, C  

                ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ½ªÉ: ∠ABC, ∠BCA, ∠CAB 

 

 
wæ¨sÀÄdzÀ°è C¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀzÀÄÝ ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀiÁvÀæ(©AzÀÄªÀ£ÀÄß C¼ÉAiÀÄ®Ä 
¸ÁzsÀåªÉÃ?) 
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wæPÉÆÃ£ÀzÀ°ègÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À C¼ÀvÉUÀ½UÀ£ÀÄUÀÄtªÁV CªÀÅUÀ¼À ªÀVÃðPÀgÀt: 

 

ªÀVÃðPÀgÀt wæPÉÆÃ£ÀzÀ «zsÀ ®PÀët GzÁºÀgÀuÉ avÀæ
®WÀÄPÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÇ  

900 VAvÀ PÀrªÉÄ. 
   

®A§PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£À  MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 900 

∠PQR =900 
  

 
«±Á®PÉÆÃ£À  wæPÉÆÃ£À MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÅ  900  

VAvÀ ºÉZÀÄÑ («±Á®PÉÆÃ£À) 
∠ BCA > 900 

  
 

¸ÀªÀÄPÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£À J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ 
∠PQR =∠QRP =∠RPQ = 600 

 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
C¼ÀvÉUÉ 

C£ÀÄ¸ÁgÀªÁV 

¸ÀªÀÄ¢éPÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£À JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ  
∠ABC =∠BCA  
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ªÀVÃðPÀgÀt wæPÉÆÃ£ÀzÀ «zsÀ ®PÀët GzÁºÀgÀuÉ avÀæ
C¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæPÉÆÃ£À J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉ ©ü£Àß 

PQ≠QR≠RP 
 
 

 

¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæPÉÆÃ£À  
(¸ÀªÀÄPÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£ÀªÀÅ 
ºËzÀÄ) 

J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ 
 
AB=BC=CA 
 
 

 

¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæPÉÆÃ£À 
(¸ÀªÀÄ¢éPÉÆÃ£À  
wæPÉÆÃ£ÀªÀÅ ºËzÀÄ) 

JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ 
PQ=PR 
 
  

¨ÁºÀÄUÀ¼À 
C¼ÀvÉUÉ 

C£ÀÄ¸ÁgÀªÁV 

¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ 
®A§PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£À 

®A§PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è 2 

¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ. 
∠ABC =900, AB=BC 
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£ÀªÀÄUÉ wæPÉÆÃ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1800 JAzÀÄ w½¢zÉ. EzÀ£ÀÄß ¸Á¢ü¸ÀÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ?  

6.4.1 ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 1:  MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1800. 

zÀvÀÛ: ABC AiÀÄÄ MAzÀÄ wæPÉÆÃ£À. 
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: ∠ABC+∠BAC +∠ACB = 1800 

gÀZÀ£É:A ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀAvÉ, BC UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV DE gÉÃSÁRAqÀªÀ£Éß¼É¢zÉ.  

¸ÁzsÀ£É: 

 
 

¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ
1 ∠DAB =  ∠ABC DE || BC, AB  bÉÃzÀPÀgÉÃSÉ, 

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ. 
2 ∠EAC = ∠ACB DE || BC, AC  bÉÃzÀPÀgÉÃSÉ, 

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ. 
3 ∠DAB+∠BAC+∠EAC= 1800 MAzÉÃ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ. 
4 ∠ABC+∠BAC+∠ACB= 1800 3 gÀ°è ∠DAB UÉ ∠ABC  AiÀÄ£ÀÄß 

∠EACUÉ  ∠ACB  AiÀÄ£ÀÄß DzÉÃ²¹. 
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6.4.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è MAzÀÄ PÉÆÃ£À 400 DzÀgÉ G½zÉgÀqÀÄ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r. 

 
¥ÀjºÁgÀ:MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ J£ÀÄßªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. 
(ªÀÄÄAzÉ ¥ÁoÀ 6.4.3 gÀ°è EzÀ£ÀÄß ¸Á¢ü¸À°zÉÝÃªÉ). wæPÉÆÃ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1800. 

JgÀqÀÄ ¸ÁzsÀåvÉUÀ½ªÉ: 
1). ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ«gÀÄªÀ ¥ÀæwÃ PÉÆÃ£À x DVgÀ°. ªÀÄÆgÀ£ÉÃ PÉÆÃ£À 400  

DUÀ, x + x + 400 = 1800   

2x =1800 - 400  = 1400 
∴  x = 700  
wæPÉÆÃ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ: 700, 700 ªÀÄvÀÄÛ 400. 
 

 

 
2)  ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ«gÀÄªÀ ¥ÀæwÃ PÉÆÃ£À 400  DVgÀ°. ªÀÄÆgÀ£ÉÃ PÉÆÃ£À  
x EgÀ°. 
DUÀ, 400 + 400 + x = 1800   

800 + x = 1800 
∴  x = 1000  
wæPÉÆÃ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ: 400,400  ªÀÄvÀÄÛ 1000. 
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6.4.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: ¸ÀªÀÄPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ (¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ) wæPÉÆÃ£ÀzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r. 
¥ÀjºÁgÀ: 
 

MAzÀÄ ¸ÀªÀÄPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ (¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ) wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ 
¸ÀªÀÄ. wæPÉÆÃ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1800. 

DzÀÝjAzÀ, ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ MAzÀÄ PÉÆÃ£À x DVzÀÝgÉ,  
x + x + x = 1800    
∴3x =1800 
∴  x = 600. 
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ªÁåSÉå:  
wæ¨sÀÄdzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß ªÀÈ¢Þ¹zÁUÀ, ±ÀÈAUÀzÀ°è GAmÁUÀÄªÀ 
PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ‘§»gïPÉÆÃ£À’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. avÀæzÀ°è ∠ACD AiÀÄÄ §»gïPÉÆÃ£À. 
§»gïPÉÆÃ£ÀzÀ ¥ÀPÀÌzÀ°ègÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀzÀ JzÀÄgÀÄ, wæPÉÆÃ£ÀzÀ M¼À¨sÁUÀzÀ°è 
EgÀÄªÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ‘CAvÀgÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ’ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
avÀæzÀ°è ∠BAC ªÀÄvÀÄÛ ∠ABC UÀ¼ÀÄ CAvÀgÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 
 
 

    
 
 

 
avÀæ §»gïPÉÆÃ£À CAvÀgÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£À 

 

∠ACD  
 
E°è §»gïPÉÆÃ£ÀªÀÅ «±Á®PÉÆÃ£ÀªÁVzÉ 
(∠ACD > 900) 

∠BAC ªÀÄvÀÄÛ ∠ABC 

 

∠CBD 
 

E°è §»gïPÉÆÃ£ÀªÀÅ ®WÀÄPÉÆÃ£ÀªÁVzÉ 
(∠CBD < 900) 
 

∠BAC ªÀÄvÀÄÛ ∠ACB 

 

∠ABD 
 

E°è §»gïPÉÆÃ£ÀªÀÅ ®A§PÉÆÃ£ÀªÁVzÉ  
(∠ABD =900) 

∠BAC ªÀÄvÀÄÛ ∠BCA 

UÀªÀÄ¤¹: wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è 3 ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀÅzÀjAzÀ, ªÀÄÆgÀÄ §»gïPÉÆÃ£ÀUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. 
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6.4.1 ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 2: MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß ªÀÈ¢Þ¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ §»gïPÉÆÃ£ÀªÀÅ 
CAvÀgÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
zÀvÀÛ:ABC wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è BC ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß D ªÀgÉUÉ ªÀÈ¢Þ¹zÉ.  
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ:∠ACD = ∠ABC + ∠BAC 

¸ÁzsÀ£É: 
¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ 
1 ∠ABC+∠BCA +∠CAB  

= 1800 
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : wæPÉÆÃ£ÀzÀ  
3 PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ= 1800 

2 ∠BCA+∠ACD = 1800 ¸ÀgÀ¼ÀAiÀÄÄUÀä PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
3 ∠ABC+∠BCA +∠CAB 

=∠BCA+∠ACD  
¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 1 

4 ∠ABC + ∠CAB= ∠ACD ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 2  

∠BCA AiÀÄ£ÀÄß PÀ¼É¢zÉ. 
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UÀªÀÄ¤¹: 
 
 
 
 

¸ÀA. ªÉÄÃ°£ÉgÀqÀÄ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼À G¥À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ(x,y,z  UÀ¼ÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ 3 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVgÀ°) 

1 §»gïPÉÆÃ£ÀªÀÅ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ CAvÀgÁ©üªÀÄÄR 
PÉÆÃ£ÀQÌAvÀ®Æ zÉÆqÀØzÀÄ. 

§»gïPÉÆÃ£À= x+y 

x,y > 0 DzÁUÀ, x+y >x, x+y > y 

2 MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ ®A§ 
PÉÆÃ£ÀUÀ½gÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 

x+y+z =180 DUÀ  x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼ÉgÀqÀÆ 90 

DUÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è.  

3 MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ «±Á® 
PÉÆÃ£ÀUÀ½gÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 

x>90 DzÀgÉ y+z <90 DVgÀÄvÀÛzÉ. 

4 AiÀiÁªÀÅzÉÃ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è PÀ¤µÀ× 2 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
®WÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

x < 90 DzÁUÀ, y, z  UÀ¼ÉgÀqÀÆ 90QÌAvÀ 
ºÉaÑgÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 

5 MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è G½zÉgÀqÀÄ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 900 

x=90 DzÁUÀ, x+y+z = 180 DzÀÝjAzÀ  

y+z = 90 DVgÀ¯ÉÃ¨ÉÃPÀÄ. 
6 MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ 2 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ E£ÉÆßAzÀÄ 

wæPÉÆÃ£ÀzÀ 2 PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ. CªÀÅUÀ¼À 
3£ÉÃ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

x+y+z = 180,  a+b+c = 180 ªÀÄvÀÄÛ 
x=a, y=b  DzÀgÉ z =c DVgÀ¯ÉÃ¨ÉÃPÀÄ. 
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6.4.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3:  MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ MAzÀÄ §»gïPÉÆÃ£ÀªÀÅ 900 DVzÀÄÝ, MAzÀÄ CAvÀgÁ©üªÀÄÄR 
PÉÆÃ£À 450  DzÀgÉ wæPÉÆÃ£ÀzÀ, G½zÉgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r.  
¥ÀjºÁgÀ:  
 
MAzÀÄ CAvÀgÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£À 450. 

E£ÉÆßAzÀÄ CAvÀgÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£À = x DVgÀ° 
wæPÉÆÃ£ÀzÀ §»gïPÉÆÃ£À = CAvÀgÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  
∴900 = x+450 
∴x = 450.  

 

 

6.4.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4:   PÉ¼ÀUÉ PÉÆlÖ wæPÉÆÃ£ÀzÀ J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
p+q = 1000  ------(1) 
r+q = 1300   ------(2) 
p + q + r = 1800    DVzÉ  
∴1000 + r = 1800  
 ∴r = 1800-1000=800 
DzÉÃ±ÀUÀ½AzÀ q= 500 ,p= 500. 

wæPÉÆÃ£ÀzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 500 (=p) 500 (=q) ªÀÄvÀÄÛ 800(=r)  DVªÉ. 
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6.4.1¸ÀªÀÄ¸Éå 5:  MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ £Á®ÄÌ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 3600 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
  

¸ÁzsÀ£É: 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è MAzÀÄ PÀtðªÀ£Éß¼ÉzÁUÀ,  
CzÀÄ 2 wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV «¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ.  
AiÀiÁªÀÅzÉÃ wæPÉÆÃ£ÀzÀ 3 PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1800  

∴ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ £Á®ÄÌ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  
= 2*(¥Àæw wæPÉÆÃ£ÀzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ)  
= 2*1800 =3600  
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6.4.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 6:  ΔABCAiÀÄ°è, 2(∠A-20) = ∠B+10= 2(∠C-10) DzÀgÉ ¥Àæw PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r. 
¥ÀjºÁgÀ:  
 

A+B+C =180 DzÀÝjAzÀ  B = 180-C-A 

2(A-20) = B+10  (zÀvÀÛ) 
∴2A-40 =B+10  
2A = B+50 = (180-C-A)+50 = 230 –C –A.   
3A = 230-C ------(1) 
2(A-20) = 2(C-10) (zÀvÀÛ) 

∴A-20  = C-10 
A = C+10         -----(2) 
AAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 
3A = 3C+ 30 =230-C ∴4C = 200 ∴C = 50 

C AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt  (2) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, A =60. 

A+B+C = 180  ∴B = 70 
∴ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ: A = 60, B=70,C=50. 
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6.4.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 7:   MAzÀÄ ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
®A§PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄßAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
¸Á¢ü¸À¨ÉÃPÁzÀzÀÄÝ: ∠POQ = 900.  
¸ÁzsÀ£É: 
¸ÀA. ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ 
1 ∠SPQ+∠PQR =1800 PQRS MAzÀÄ ªÀeÁæPÀÈw.  

PS||QR , DUÀ C£ÀÄPÀæªÀÄ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥Àj¥ÀÇgÀPÀ. 

2 ∴2(∠OPQ+∠PQO)  
= 1800 

PO ªÀÄvÀÄÛ QO UÀ¼ÀÄ 
PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ(zÀvÀÛ) 

3 ∴∠OPQ+∠PQO = 900 ºÀAvÀ2 

4 ∠POQ  
= 180-(∠OPQ+∠PQO)= 900 
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6.4.2 wæ¨sÀÄdUÀ¼À gÀZÀ£É: 
  

wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ½ªÉ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ½ªÉ. MlÄÖ 6 CA±ÀUÀ½ªÉ. DzÀgÉ MAzÀÄ 
wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸À®Ä F DgÀÆ CA±ÀUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÁUÀÄªÀÅ¢®è. §zÀ¯ÁV §gÉÃ ªÀÄÆgÀÄ CA±ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÁPÀÄ. 
DzÀgÉ CzÀgÀ°è PÀ¤µÀÖ MAzÁzÀgÀÆ ¨ÁºÀÄ DVgÀ¨ÉÃPÀÄ. 
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6.4.2.1. ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ wæ¨sÀÄdzÀ gÀZÀ£É: 
  

6.4.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: AB = 3¸ÉA.«Ä., BC = 4¸ÉA.«Ä. ªÀÄvÀÄÛ AC = 5¸ÉA.«Ä.  EgÀÄªÀAvÉ ABC wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 
gÀa¹. 

  
gÀZÀ£Á PÀæªÀÄ: 
ªÉÆvÀÛªÉÆzÀ°UÉ ABC wæPÉÆÃ£ÀzÀ PÀgÀqÀÄ avÀæ gÀa¹. 
 
1)3¸ÉA.«Ä. GzÀÝzÀ AB ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼É¬Äj(PÀA¸ÀzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ) 
2) A AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ 5 ¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ MAzÀÄ 
PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj. 
3) B AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ 4 ¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ  ªÉÄÃ¯É J¼ÀzÀ 
PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß C AiÀÄ°è PÀrAiÀÄÄªÀAvÉ E£ÉÆßAzÀÄ  PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj. 
4) AC ªÀÄvÀÄÛ BC UÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¹. ABC AiÀÄÄ £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀ wæPÉÆÃ£À. 
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6.4.2.2. JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ wæ¨sÀÄdzÀ gÀZÀ£É 
  

6.4.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: AB = 3¸ÉA.«Ä., BC = 4¸ÉA.«Ä., ªÀÄvÀÄÛ ∠ABC =1200 EgÀÄªÀAvÉ ABC wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 
gÀa¹. 

  
gÀZÀ£ÁPÀæªÀÄ: 
ªÉÆvÀÛ ªÉÆzÀ°UÉ ABC wæ¨sÀÄdzÀ  PÀgÀqÀÄ avÀæ gÀa¹. 
 
A ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹ C°èAzÀ  MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉ J¼ÉzÀÄ, 3 

¸ÉA.«Ä zÀÆgÀzÀ°è(PÀA¸ÀzÀ ªÀÄÆ®PÀ) B ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. 
B ¬ÄAzÀ  PÉÆÃ£ÀªÀiÁ¥ÀPÀzÀ ªÀÄÆ®PÀ 1200 DUÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼À 
gÉÃSÉ J¼É¬Äj. 
B PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ, 4 ¸ÉA.«Ä. PÀA¸À¢AzÀ ªÉÄÃ°£À gÉÃSÉ£ÀÄß C 

AiÀÄ°è PÀr¬Äj.  
AC eÉÆÃr¹zÉ. ABC AiÀÄÄ £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀ wæPÉÆÃ£À. 
 

 

  
UÀªÀÄ¤¹: ®A§PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è 2 ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ EzÉÃ PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß C£ÀÄ¸Àj¹ wæPÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß 
gÀa¸ÀÄvÉÛÃªÉ.
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6.4.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: MAzÀÄ ªÉÄÊzÁ£ÀªÀÅ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ°èzÉ. CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 2,490 

«ÄÃlgïUÀ¼ÀÄ. ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ C¼ÀvÉUÀ£ÀÄ¸ÁgÀªÁV ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ avÀæ gÀa¹j. 
 ¥ÀjºÁgÀ: 
 
wæPÉÆÃ£ÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ CzÀgÀ ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÁVzÉ. ªÉÄÊzÁ£ÀªÀÅ 
¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæPÉÆÃ£ÁPÀÈwAiÀÄ°ègÀÄªÀÅzÀjAzÀ CzÀgÀ J¯Áè §¢UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ. 
3*§¢= 2,490«Ä.  ∴§¢ = 

3
2490  = 830 «Ä. 

FUÀ 830«Ä. §¢AiÀÄÄ¼Àî wæPÉÆÃ£À gÀa¸À®Ä ¸ÁzsÀå«®è. CzÀPÁÌV ¸ÀÆPÀÛ ¥ÀæªÀiÁt 
ElÄÖPÉÆ¼ÀÄîªÁ. 100«Ä. = 1 ¸ÉA.«Ä. DUÀ £ÁªÀÅ gÀa¸À¨ÉÃPÁzÀÄÝ  8.3 ¸ÉA.«Ä. 
¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd. 
¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁzÀÝjAzÀ wæPÉÆÃ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 8.3 ¸ÉA.«Ä., 8.3 ¸ÉA.«Ä. ªÀÄvÀÄÛ 8.3 ¸ÉA.«Ä. 
C¨sÁå¸À: 6.4.2.1(»A¢£À) ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄAvÉAiÉÄÃ F wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 
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6.4.3 wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄvÉ: 
  

¤ÃªÀÅ PÉgÉ, PÉÆ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃr¢ÝÃj. ¤ÃjV½AiÀÄzÉ, CzÀgÀ CUÀ®ªÀ£ÀÄß C¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉAzÀÄ 
D¯ÉÆÃa¹¢ÝÃgÁ? 
CzÉÃ jÃw, ¤ÃjV½AiÀÄzÉ MAzÀÄ £À¢AiÀÄ CUÀ®ªÀ£ÀÄß C¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ? ¢£À¤vÀåzÀ EAvÀºÀ 
¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ½UÉ gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ°è ¥ÀjºÁgÀ«zÉ. 
gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ°è JgÀqÀÄ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ J¯Áè «zsÀzÀ®Æè MAzÀPÉÆÌAzÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  
(JgÀqÀÄ gÉÃSÁUÀtÂvÀ ¸ÀªÀÄvÀ¯ÁPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß MAzÀgÀ°è E£ÉÆßAzÀÄ LPÀåªÁUÀÄªÀAvÉ EqÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÁzÀgÉ. 
CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀÄð¸ÀªÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.)  
 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 
 

 
JgÀqÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼À 
GzÀÝUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ 
DVzÀÝgÉ, CªÀÅ 
¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ.   

JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ  
C¼ÀvÉAiÀÄªÀÅUÀ¼ÁVzÀÝgÉ, CªÀÅ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ 
 

JgÀqÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ 
C©üªÀÄÄRªÁVgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÉÃ C£ÀÄgÀÆ¥À 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ.JgÀqÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è 
¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ½UÉ 
C©üªÀÄÄRªÁVgÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ. JgÀqÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è MAzÀgÀ 
ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 3 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
E£ÉÆßAzÀgÀ 3 C£ÀÄgÀÆ¥À¨ÁºÀÄUÀ½UÉ ªÀÄvÀÄÛ 
C£ÀÄgÀÆ¥ÀPÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ, CªÀÅ 
¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ. 

AB=CD=3¸ÉA.«Ä. ∠ABC =∠FDE = 600 AC=DF,AB=EF BC=ED, ∠CAB =∠EFD, 
∠ABC=∠DEF, ∠ACB=∠EDF 
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UÀªÀÄ¤¹: JgÀqÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ MAzÀgÀ¯ÉÆèAzÀÄ ¸ÀA¥ÀÇtð LPÀåªÁUÀÄªÀAvÉ EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß ≅aºÉß¬ÄAzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

  
6.4.3 GzÁ.1: MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è MlÄÖ 6 CA±ÀUÀ¼ÀÄ (3 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 3 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) EzÀÝgÀÆ 
¸ÀºÀ, £Á«ÃUÀ PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ PÉÃªÀ® ªÀÄÆgÀÄ C¼ÀvÉUÀ½AzÀ ABC wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÁ: 
1.  BC = 4 ¸ÉA.«Ä., CA = 4.5 ¸ÉA.«Ä., BA= 5 ¸ÉA.«Ä. 

2.  BC = 3 ¸ÉA.«Ä., ∠ABC =400, ∠BCA =500 

3.  BC = 5 ¸ÉA.«Ä., CA=6 ¸ÉA.«Ä., ∠BCA = 600 

4,5.  MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 600, 500, 700 

 

 

UÀªÀÄ¤¹: wæPÉÆÃ£ÀzÀ 3 PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ £ÁªÀÅ ºÀ®ªÁgÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ:  

(avÀæ 4 ªÀÄvÀÄÛ avÀæ 5 gÀ°è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÀÆ ¸ÀºÀ, AB ≠DE, BC ≠ FE, AC ≠ DF)   
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wÃªÀiÁð£À: PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀÄÆgÀÄ CA±ÀUÀ½AzÀ £ÁªÀÅ KPÉÊPÀ wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ. 
1. ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
2. MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 2 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
3. JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À. 
 
vÀBSÉÛ A: £ÁªÀÅ PÀAqÀÄPÉÆAqÀ «µÀAiÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV »ÃUÉ ¥ÀnÖ ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ: 
¨ÁºÀÄ ¨ÁºÀÄ ¨ÁºÀÄ PÉÆÃ£À PÉÆÃ£À PÉÆÃ£À ¥sÀ°vÁA±À 
Y Y Y - - - KPÉÊPÀ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ. 
Y - - Y Y - KPÉÊPÀ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ. 
Y Y - Y - - zÀvÀÛ PÉÆÃ£ÀªÀÅ zÀvÀÛ ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 

PÉÆÃ£ÀªÁVzÀÝgÉ, KPÉÊPÀ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ. 
- - - Y Y Y ºÀ®ªÁgÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ  

(KPÉÊPÀ wæ¨sÀÄd ¸ÁzsÀå«®è) 
  

UÀªÀÄ¤¹:  
1. wæPÉÆÃ£ÀzÀ 3 PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1800. DzÀÝjAzÀ 2 PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ 3 £ÉÃ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ 

»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.  
2. ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄvÉAiÀÄ ªÁåSÉåAiÀÄAvÉ, JgÀqÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁUÀ®Ä JgÀqÀÆ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À 3 

¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 3 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ. DzÀgÉ £ÁªÀÅ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß KPÉÊPÀ jÃwAiÀÄ°è 
 gÀa¸À®Ä 6 CA±ÀUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃQ®è, §gÉÃ 3 CA±ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÁPÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß  £ÉÆÃrzÉÝÃªÉ.  
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£ÁªÀÅ FUÁUÀ¯ÉÃ £ÉÆÃrzÀAvÉ, MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 
PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ MAzÉÃ MAzÀÄ wæ¨sÀÄd gÀa¸À§ºÀÄzÉAzÀÄ £ÉÆÃrzÉÝÃªÉ. DzÀÝjAzÀ, JgÀqÀÄ 
wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è MAzÀgÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ½AzÀ K¥ÀðlÖ PÉÆÃ£ÀªÀÅ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ, D 
JgÀqÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄvÉAiÀÄ ¨Á.PÉÆÃ.¨Á. (¨ÁºÀÄ, PÉÆÃ£À, ¨ÁºÀÄ) ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

  
6.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: PÉ¼ÀV£À PÉÆ¼ÀzÀ CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r. 

  
¥ÀjºÁgÀ: 
PÉÆ¼ÀzÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ¼À°è JgÀqÀÄ PÀA§UÀ¼À£ÀÄß (A, B 
UÀ¼ÀÄ) ¸ÁÜ¦¹. PÉÆ¼ÀzÀ JzÀÄgÀÄ ¨sÁUÀzÀ°è A, B UÀ¼ÀÄ 
¸ÀàµÀÖªÁV PÁtÂ¸ÀÄªÀAvÉ C PÀA§ªÀ£ÀÄß ¸ÁÜ¦¹.  

AC=CE DUÀÄªÀAvÉ AC AiÀÄ£ÀÄß E ªÀgÉUÉ ªÀÈ¢Þ¹.  

BC=CD DUÀÄªÀAvÉ BC AiÀÄ£ÀÄß D ªÀgÉUÉ ªÀÈ¢Þ¹.  

DUÀ∠ACB = ∠DCE (±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 

DUÀ, ¨Á.PÉÆÃ.¨Á. ¸ÀéAiÀÄA ¹zÀÞzÀAvÉ, ABC ≅  DEC  

∴AB=DE 
DEAiÀÄ GzÀÝªÀÅ PÉÆ¼ÀzÀ CUÀ®ªÀ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄvÀÛzÉ. 
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6.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: avÀæzÀ°è PQRS MAzÀÄ ªÀUÀð PQ zÀ ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ M DzÀgÉ, SM=RM JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
  

¥ÀjºÁgÀ: 
PQRS MAzÀÄ ªÀUÀð. DzÀÝjAzÀ  PS=QR, ∠SPQ =900  ,∠PQR = 900 

(∠SPQ = ∠PQR ) 
PQzÀ ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ M DzÀÝjAzÀ, PM=MQ. 

DzÀÝjAzÀ wæPÉÆÃ£À SPM ªÀÄvÀÄÛ MQRUÀ¼À°è JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
CªÀÅUÀ½AzÀ K¥ÀðlÖ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ, SPM ≅  MQR  

wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À 3 £ÉÃ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ SM ªÀÄvÀÄÛ MR UÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ. 

 

  

  
  

ZÀlÄªÀnPÉ: AB=4 ¸ÉA.«Ä., AC=BC=5 ¸ÉA.«Ä. EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ 
wæPÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¹. 
∠CAB ªÀÄvÀÄÛ ∠ABCUÀ¼À£ÀÄß C¼É¬Äj. 
¤ÃªÉÃ£ÀÄ UÀªÀÄ¤¸ÀÄ«j? ∠CAB =∠ABC? 

  
¥sÀ°vÁA±À:  
MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ 2 ¨ÁºÀÄUÀ½UÉ C©üªÀÄÄRªÁVgÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. EzÀ£ÀÄß FUÀ UÀtÂvÀ±Á¸ÀÛç jÃwAiÀÄ°è ¸Á¢ü¸ÀÄªÁ. 
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6.4.3 ¥ÁzÀ – PÉÆÃ£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ:  
MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ½UÉ C©üªÀÄÄRªÁVgÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
zÀvÀÛ: ΔABC AiÀÄ°è AC=BC 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: ∠CAB= ∠ABC 

gÀZÀ£É: ∠ACB AiÀÄ PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀ gÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼É¬Äj. CzÀÄ AB AiÀÄ£ÀÄß D ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸À°.  

¸ÁzsÀ£É:  
ºÀAvÀ ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ 
1 AC=BC zÀvÀÛ 
2 ∠ACD=∠BCD CD AiÀÄÄ ∠ACB AiÀÄ PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀ gÉÃSÉ. 
3 CD ¸ÁªÀiÁ£Àå 

¨ÁºÀÄ 
ΔACD ªÀÄvÀÄÛ ΔDCB UÀ½UÉ 

4  ΔACD≅ ΔBCD  ¨Á.PÉÆÃ.¨Á. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 
5 ∠CAB= ∠ABC  ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ. 
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6.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è AB=AC. AL=AM DUÀÄªÀAvÉ L ªÀÄvÀÄÛ M UÀ¼ÀÄ AB ªÀÄvÀÄÛ AC AiÀÄ ªÉÄÃ°£À 

©AzÀÄUÀ¼ÀÄ. ∠ALM =∠AML, ΔABM ≅ ΔACL  ªÀÄvÀÄÛ Δ LCB ≅ ΔMBC, LM||BC JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
¸ÁzsÀ£É:  
 
ºÀAvÀ ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ 
1 AL=AM zÀvÀÛ 
2 BL = CM AB=AC(zÀvÀÛ),  (1) 

3 ∠ALM =∠LMA ¥ÁzÀPÉÆÃ£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 
4 AB=AC zÀvÀÛ 
5 ∠BAM ¸ÁªÀiÁ£Àå PÉÆÃ£À ΔABM , ΔACL UÀ½UÉ 
6 ΔABM ≅  ΔACL ¨Á.PÉÆÃ.¨Á. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ  (1,5,4)  

7 ∠ABC =∠BCA ¥ÁzÀPÉÆÃ£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ(AB=AC) 

8 LB=CM (1) 
9 BC ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ  Δ LCB, ΔMBCUÀ½UÉ  

10 Δ LCB ≅ ΔMBC ¨Á.PÉÆÃ.¨Á. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ (2, 7, 9) 

11 2∠ALM = 1800-∠LAM ∠ALM+∠LMA+∠LAM = 1800  ,  
∠ALM = ∠LMA 

12 2∠ABC = 1800-∠LAM ∠ABC+∠BCA+∠LAM = 1800  ,  
∠ABC = ∠BCA 

13 ∠ALM = ∠ABC (11,12). 
14 LM ||BC C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ(13) 
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ZÀlÄªÀnPÉ: C£ÀÄPÀÆ®ªÁzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ C¼ÀvÉAiÀÄ ¥ÁzÀzÀ ªÉÄÃ¯É ¥ÁzÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀAvÉ(300 ªÀÄvÀÄÛ 300 DVgÀ°) JgÀqÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹j. ¤ÃªÉÃ£À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸ÀÄ«j? 
¸ÀªÀÄ£ÁzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ C©üªÀÄÄRªÁVgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ.  

  
6.4.3 ¥ÁzÀPÉÆÃ£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ: AiÀiÁªÀÅzÉÃ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ 
C©üªÀÄÄRªÁVgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
zÀvÀÛ: ΔABC AiÀÄ°è ∠CAB= ∠ABC 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ:AC=BC 

gÀZÀ£É: ∠ACB AiÀÄ£ÀÄß C¢üð¹. F PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ AB AiÀÄ£ÀÄß D ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¹zÉ. 
¸ÁzsÀ£É: 
ºÀAvÀ ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ 
1 ∠CAB= ∠ABC zÀvÀÛ 
2 CD ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ ΔACD ªÀÄvÀÄÛ  ΔDCBUÀ½UÉ   

3 ∠ACD =∠DCB gÀZÀ£É  
4  ΔACD ≅  ΔDCB  PÉÆÃ.¨Á.PÉÆÃ. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 
5 AC=BC ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À 

C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
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6.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4: MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ°è ±ÀÈAUÀPÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß 
C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁzÀPÉÌ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

  
zÀvÀÛ: ΔABCAiÀÄ°è AC=BC 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: AD=DB ªÀÄvÀÄÛ ∠ADC =∠CDB = 900 

gÀZÀ£É: ∠ACB AiÀÄ PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀ gÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼É¬Äj. D gÉÃSÉAiÀÄÄ AB AiÀÄ£ÀÄß D AiÀÄ°è ¸ÀA¢ü¸À°. 
¸ÁzsÀ£É: 
ºÀAvÀ ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ 
1 AC=BC zÀvÀÛ 
2 ∠ACD= ∠BCD gÀZÀ£É 
3 CDAiÀÄÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ ΔACD ªÀÄvÀÄÛ ΔDCB UÀ½UÉ 
4 ΔACD ≅  ΔDCB  ¨Á.PÉÆÃ.¨Á. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 
5 AD=DB ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À 

¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
6 ∠ADC =∠  CDB ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
7 ∠ADC+∠CDB=1800 ¸ÀgÀ¼ÀAiÀÄÄUÀä PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
8 ∠ADC =∠CDB = 900  
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ZÀlÄªÀnPÉ: ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 4¸ÉA.«Ä., 5¸ÉA.«Ä., ªÀÄvÀÄÛ 6¸ÉA.«Ä. EgÀÄªÀAvÉ PÉ®ªÀÅ wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 
¤ÃªÉÃ£À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸ÀÄwÛÃj? EªÉ®èªÀÇ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. wæPÉÆÃ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
PÉÆmÁÖUÀ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸À§ºÀÄzÉAzÀÄ £ÀªÀÄUÉ UÉÆwÛzÉ. 

  
DzÀÝjAzÀ, “MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ E£ÉÆßAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À 
¨ÁºÀÄUÀ½UÉ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ, D JgÀqÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ”. F ºÉÃ½PÉAiÀÄ£Àß wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
¸ÀªÀð¸ÀªÀÄvÉAiÀÄ ¨Á.¨Á.¨Á. (¨ÁºÀÄ, ¨ÁºÀÄ, ¨ÁºÀÄ) ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

  
6.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 5:  PQRS MAzÀÄ ªÀUÀð. A, B, C, D UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV PQ, QR, RS ªÀÄvÀÄÛ SP UÀ¼À ªÀÄzsÀå 
©AzÀÄUÀ¼ÀÄ. ∠BAC=∠BCA JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
¸ÁzsÀ£É: 
PQRS MAzÀÄ ªÀUÀð. DzÀÝjAzÀ PQ = SR. A ªÀÄvÀÄÛ C UÀ¼ÀÄ  
PQ ªÀÄvÀÄÛ SRUÀ¼À ªÀÄzsÀå ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ. ∴  AQ=CR.  

B AiÀÄÄ QR £À ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ ∴QB=BR.  

PQRS MAzÀÄ ªÀUÀð ∴∠AQB=900 =∠BRC 

ΔAQB ≅  ΔCRB ¨Á.PÉÆÃ.¨Á ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ. 
∴AB=BC ……. ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  

∴ ΔCBA MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæPÉÆÃ£À. 
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀAvÉ, ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ¨ÁºÀÄUÀ½UÉ C©üªÀÄÄRªÁVgÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ. ∴∠BAC=∠BCA 
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ZÀlÄªÀnPÉ: MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ 2 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå¨ÁºÀÄªÀÅ (600,700 ,4¸ÉA.«Ä. DVgÀ°) 

E£ÉÆßAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ 2 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀÄªÁV EgÀÄªÀAvÉ PÉ®ªÀÅ eÉÆvÉ 
wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. ¤ÃªÉÃ£À£Àß UÀªÀÄ¤¸ÀÄ«j? ¥ÀæwÃ eÉÆvÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ 
DVgÀÄvÀÛªÉ.  

  
AiÀiÁªÀÅzÉÃ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ KPÉÊPÀ wæPÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¸À§ºÀÄzÉAzÀÄ 
£ÀªÀÄUÉ UÉÆvÀÄÛ. ºÁUÁzÀgÉ £ÁªÀÅ »ÃUÉ wÃªÀiÁð¤¸À§ºÀÄzÀÄ:  
“MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ 2 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄªÀÅ E£ÉÆßAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ 
C£ÀÄgÀÆ¥ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ, D JgÀqÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ”. F ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß wæPÉÆÃ£ÀzÀ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄvÉAiÀÄ PÉÆÃ.¨Á.PÉÆÃ. (PÉÆÃ£À, ¨ÁºÀÄ, 
PÉÆÃ£À) ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

  
G¥À¤§AzsÀ£É: 
 “JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è, MAzÀgÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ, ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 
wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ, D JgÀqÀÄ 
wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ”. EzÀ£ÀÄß PÉÆÃ£À, PÉÆÃ£À, ¨ÁºÀÄ (PÉÆÃ.PÉÆÃ.¨Á) ¤§AzsÀ£É 
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
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 “JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è, MAzÀgÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 
C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ, D JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ” 
¸ÁzsÀ£É: 
1) wæPÉÆÃ£ÀzÀ J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ =1800 

2)  JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ 3 £ÉÃ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ  
  (=1800 –2 PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ) 

3) ªÀÄÆgÀÄ  PÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 2 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ«£À ªÉÄÃ¯ÉAiÉÄÃ EgÀÄvÀÛzÉ. 
DUÀ JgÀqÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄªÀÅ ¸ÀªÀÄªÁUÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
PÉÆÃ.¨Á.PÉÆÃ. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞzÀ jÃvÁå D JgÀqÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁUÀÄvÀÛªÉ. 
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6.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 6: £À¢AiÀÄ CUÀ®ªÀ£ÀÄß C¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
  

¥ÀjºÁgÀ: 
£À¢AiÀÄ E£ÉÆßAzÀÄ zÀqÀzÀ°è MAzÀÄ ¹ÜgÀªÁzÀ ªÀ¸ÀÄÛ (ªÀÄgÀ) B AiÀÄ£ÀÄß 
UÀÄgÀÄw¹. ¤ÃªÀÅ ¤AvÀ FZÉ zÀqÀzÀ°è B UÉ JzÀÄgÁV  A PÀA§ªÀ£ÀÄß 
¤°è¹. A ¬ÄAzÀ ¸Àé®à zÀÆgÀzÀ°è zÀqÀzÀ ªÉÄÃ¯É E£ÉÆßAzÀÄ  
PÀA§ C AiÀÄ£ÀÄß ¤°è¹.  
C ¬ÄAzÀ AC AiÀÄµÉÖÃ zÀÆgÀzÀ°è D PÀA§ªÀ£ÀÄß ¤°è¹. 
(C AiÀÄÄ AD AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ).  
AD UÉ ®A§ªÁV, B,C ªÀÄvÀÄÛ E UÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ°ègÀÄªÀAvÉ  
E PÀA§ªÀ£ÀÄß ¤°è¹. DUÀ 
1) ∠BAC = 900= ∠CDE (BA ªÀÄvÀÄÛ DE, ADUÉ ®A§ªÁVªÉ.)  
2) AC=CD (gÀZÀ£É) 

3) ∠ACB = ∠DCE (±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£À) 
∴ ΔABC ≅  ΔDEC PÉÆÃ.¨Á.PÉÆ. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ .∴  AB=DE   

 
 
 
 
 

 

DE AiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß C¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀjAzÀ, ¤ÃjV½AiÀÄzÉÃ £À¢AiÀÄ CUÀ®ªÀ£ÀÄß w½AiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
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6.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 7: ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è AC AiÀÄÄ DF  £Àß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ, ªÀÄvÀÄÛ ∠EDC =∠AFE DzÀgÉ, 
AE=EC  JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.  

 
¥ÀjºÁgÀ: 
avÀæzÀ°è ∠AEF =∠DEC (±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£À) 

  
DE=EF, ∠EDC =∠AFE (zÀvÁÛA±ÀUÀ¼ÀÄ) 

  
ΔAEF ≅  ΔDEC PÉÆÃ.¨Á.PÉÆ. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 

  
∴AE=EC ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
 

 

  
vÀBSÉÛ: wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄvÉAiÀÄ ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞUÀ¼ÀÄ 
¨ÁºÀÄ ¨ÁºÀÄ ¨ÁºÀÄ PÉÆÃ£À PÉÆÃ£À PÉÆÃ£À ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 
Y Y Y - - - ¨Á.¨Á.¨Á. 
Y - - Y Y - PÉÆÃ.¨Á.PÉÆÃ.
Y Y - Y - - ¨Á.PÉÆÃ.¨Á. 

  
UÀªÀÄ¤¹: ªÉÄÃ°£À vÀBSÉÛ UÀªÀÄ¤¹. wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ DUÀ®Ä PÀ¤µÀÖ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÁzÀgÀÆ 
¸ÀªÀÄªÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ. 
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6.4.3 C¨sÁå¸À: ªÉÄÃ°£À ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞUÀ¼À£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹, F PÉ¼ÀV£À gÀZÀ£ÉAiÀÄ PÀæªÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀjAiÉÄAzÀÄ 
¸Á¢ü¹: (¥ÁoÀ 6.1 gÀ°è gÀa¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ªÀiÁvÀæ PÀ°wzÉÝªÀÅ). 
1)  PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀ gÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

2)  MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄ«£À°è ®A§ªÀ£Éß¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

3)  zÀvÀÛ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ®A§ ¢é¨sÁdPÀªÀ£Éß¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
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6.4.3 ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ: JgÀqÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è MAzÀgÀ PÀtð ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ, ªÀÄvÉÆÛAzÀgÀ PÀtð 
ªÀÄvÀÄÛ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ, D JgÀqÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ. 
zÀvÀÛ: ΔABC ªÀÄvÀÄÛ ΔDEF  UÀ¼ÀÄ JgÀqÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ(∠ABC =∠DEF= 900) AB=DE, AC=DF 
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: ΔABC ≅  ΔDEF 

gÀZÀ£É: FE AiÀÄ£ÀÄß GE=BC DUÀÄªÀAvÉ G ªÀgÉUÉ ªÀÈ¢Þ¹zÉ. DG AiÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÉ.  
ºÀAvÀ ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ
1 AB=DE zÀvÀÛ 
2 ∠ABC =∠DEF=900 zÀvÀÛ 
3 ∠ABC=∠DEG =900 ∠DEG+∠DEF = 1800 
4 BC=GE gÀZÀ£É 
5 ΔABC ≅ ΔDEG ¨Á.PÉÆÃ.¨Á.(1,3,4) 

6 ∠ACB=∠DGE C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
7 DG=AC C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
8 AC=DF zÀvÀÛ 
9 DG=DF (7, 8) 
10 DE  ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ. ΔDEF  ªÀÄvÀÄÛ ΔDEG UÀ½UÉ 

11 ∠DEG =∠DEF =900 gÀZÀ£É 
12 ∠DFE = ∠DGE ΔGDF UÉ ¥ÁzÀ-PÉÆÃ£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 

 
 

     
 
 
   
 
 

13 ∠GDE = ∠EDF ∠GDE =1800 –∠DEG-∠DGE =1800 –∠DEF -∠DFE= ∠EDF 
13 ΔDEG ≅ ΔDEF PÉÆÃ.¨Á.PÉÆÃ. (13, 10, 11) 
14 ΔABC ≅ ΔDEF (5,13) 
EzÀ£ÀÄß ®A.PÀ.¨Á. (®A§ PÉÆÃ£À, PÀtð, ¨ÁºÀÄ) ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ JAvÀ®Æ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 
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6.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 8: MAzÀÄ wæPÉÆÃ£ÀzÀ°è ªÀÄÆgÀÄ JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ. CzÀÄ MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ 
wæPÉÆÃ£À JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

  
¸ÁzsÀ£É: (wæPÉÆÃ£ÀzÀ ±ÀÈAUÀ ©AzÀÄ«¤AzÀ C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄ«UÉ J¼ÉzÀ ®A§UÀ¼ÉÃ wæPÉÆÃ£ÀzÀ 
JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ). ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è EC,BF ªÀÄvÀÄÛ AD UÀ¼ÀÄ JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ. 
ºÀAvÀ ¤gÀÆ¥ÀuÉ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ 
1  Δ BEC ªÀÄvÀÄÛ Δ BFCUÀ¼À°è 
2 EC=BF JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ (zÀvÀÛ) 
3 ∠BEC=∠BFC =900 BE ªÀÄvÀÄÛ BF UÀ¼ÀÄ ®A§UÀ¼ÀÄ 
4 BC ¸ÁªÀiÁ£Àå¨ÁºÀÄ   

5 ΔBEC ≅ ΔBFC ®A.PÀ.¨Á.¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 
6 ∠ABC = ∠BCA C£ÀÄgÀÄ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
7 Δ ADB  ªÀÄvÀÄÛ Δ ADCUÀ¼À°è 
8 ∠ADB=∠ADC=900 AD AiÀÄÄ JvÀÛgÀ 
9 AD ¸ÁªÀiÁ£Àå¨ÁºÀÄ   

10 ∠ABC = ∠BCA (6) 
11 Δ ADB ≅ ΔADC PÉÆÃ.¨Á.PÉÆÃ. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ 
12 AB =AC  C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
13 BC= AC  ªÉÄÃ¯É ¸Á¢ü¹zÀAvÉAiÉÄÃ ΔBFC ≅ ΔBFA. 

14 AB=AC=BC (2,13) 

 
 
 
 
 
 

  
  




